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Mehrausfertigung 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses  

des Verbandsgemeinderates Arzfeld am  

Dienstag, 19. November 2019, 17:30 Uhr,  

im Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld 

 
 
Anwesend waren: 
 
1. Bürgermeister Andreas Kruppert als Vorsitzender 
 
2. Erster Beigeordneter Gerhard Kauth, Arzfeld 
 Beigeordneter Alfred Pick, Lierfeld  
 Beigeordneter Peter Philippe, Dahnen 
 
3. die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
 Groben Manfred, Waxweiler 
 Jakoby Axel, Dahnen 
 Nickels Günter, Roscheid 
 Hoffmann Rainer, Arzfeld 
 Thommes Dieter, Daleiden 
 i. V. Hermes Friedhelm, Lichtenborn 
 Bonefas Klaus Peter, Lünebach 
 Andre Wolfgang, Lichtenborn 
 
Es fehlten die Ausschussmitglieder Michael Horper, Üttfeld, und Hermann Köppen, 
Waxweiler.  
 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld waren die Fachbereichsleiter Walter Klar, 
Michael Kockelmann und Josef Freichels, Sachgebietsgruppenleiter Karl-Heinz Kellen und 
Werkleiter Herbert Gierenz, sowie Leiter der Stabstelle Michael Thiel - gleichzeitig als 
Schriftführer - anwesend. 
 
 

TAGESORDNUNG: 
 
Öffentliche Sitzung 

 1. Vorberatung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für die 
Haushaltsjahre 2020/2021 als Doppelhaushalt gemäß § 7 GemHVO 

 2. Feuerwehrangelegenheiten 
- Anschaffung von Feuerwehrfahrzeugen 

 3. Turnhalle Daleiden 

 4. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes für den Teilbereich Lauperath, 
„Solarpark“ - (9.) 
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 5. Fortführung der unterrichtsergänzenden Betreuungsangebote an  
den Grundschulen Arzfeld, Daleiden und Lützkampen 

 6. Umsetzung des neuen § 2 b UStG und Tax-Compliance-Managementsystems 
zum 01.01.2021 

 7. Sponsoringleistungen / Spenden an die Verbandsgemeinde 
- Annahmeerklärung der Verbandsgemeinde 

 8. Mitteilungen / Verschiedenes 

 

Nicht öffentliche Sitzung 

 9. Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende eröffnete um 17:30 Uhr die Sitzung; er begrüßte die Anwesenden und stellte 
die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Hiergegen wurden keine 
Einwendungen erhoben. 
 
 

Abwicklung der Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung 

Zu Punkt 1. Vorberatung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für die 
Haushaltsjahre 2020/2021 als Doppelhaushalt gemäß § 7 GemHVO 

Den Ausschussmitgliedern war der von der Verwaltung aufgestellte Entwurf des 
Haushaltsplanes und der Haushaltssatzung für den Doppelhaushalt der Haushaltsjahre 
2020/2021 vor der Sitzung zugestellt worden. 
 
Bürgermeister Kruppert erläuterte die wesentlichen Punkte, und hob insbesondere die 
vorgesehene Umlagesenkung von 1 Prozent auf nunmehr 44,9 v. H. hervor. Eine detailliertere 
Darstellung wird in der Sitzung des Verbandsgemeinderates am 12. Dezember 2019 erfolgen. 
 
Anschließend stellte der Haupt- und Finanzausschuss den vorliegenden Haushaltsplan nebst 
Haushaltssatzung fest und empfiehlt dem Verbandsgemeinderat dessen Annahme. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

Zu Punkt 2. Feuerwehrangelegenheiten 
- Anschaffung von Feuerwehrfahrzeugen 

Bürgermeister Kruppert erläuterte die notwendigen Ersatzbeschaffungen von 
Feuerwehrfahrzeugen für die freiwilligen Feuerwehren in Plütscheid, Oberpierscheid und 
Krautscheid. Im Doppelhaushalt 2020/2021 wurden die entsprechenden Mittel eingestellt. 
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Ohne weitere Aussprache fasste der Haupt- und Finanzausschuss den Beschluss, der 
Verbandsgemeinderat möge der Ersatzbeschaffung in der vorgesehenen Form zustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

Zu Punkt 3. Turnhalle Daleiden 

Der Vorsitzende führte aus, dass bei Voruntersuchungen durch das beauftragte Architekturbüro 
Schneider, Bitburg, festgestellt wurde, dass mit erheblichen Mehrkosten für die vorgesehene 
Maßnahme zu rechnen ist. 
 
Dabei sei ermittelt worden, dass die Dachkonstruktion nahezu komplett ausgetauscht werden 
muss und dass statisch bereits heute erhebliche Mängel feststellbar sind. Dies führt dazu, dass 
bei einer Schneehöhe ab 0,5 m die Halle komplett geschlossen werden muss. 
 
Sowohl der Architekt als auch der Haustechniker werden die Planung in der Sitzung des 
Verbandsgemeinderates vorstellen und über die notwendigen Maßnahmen informieren. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss nahm hiervon Kenntnis. 

Zu Punkt 4. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes für den Teilbereich Lauperath, 
„Solarpark“ - (9.) 

Bürgermeister Kruppert informierte über das Vorhaben eines Privatinvestors, einen Solarpark 
in der Ortsgemeinde Lauperath zwischen Waxweiler und Lauperath zu errichten. Notwendig 
ist dafür die Fortschreibung des Flächennutzungsplanes im Parallelverfahren. Dies wird 
notwendig durch einen Widerspruch zu den derzeitigen Festsetzungen im 
Flächennutzungsplan. 
 
Gleichzeitig muss die Ortsgemeine Lauperath einen Bebauungsplan für dieses Gebiet 
aufstellen. Der Aufstellungsbeschluss hierüber wurde bereits gefasst. Für die Belange des 
Umweltschutzes ist eine förmliche Umweltprüfung durchzuführen. 
 
Nach kurzer Aussprache stimmte der Haupt- und Finanzausschuss dafür, dass der 
Verbandsgemeinderat der notwendigen Fortschreibung des Flächennutzungsplanes für den 
Teilbereich Lauperath „Solarpark“ zustimmen möge. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss war der Ansicht, dass in der nächsten Sitzung des 
Verbandsgemeinderates ein Tagesordnungspunkt vorgesehen wird, der einen 
Grundsatzbeschluss für die Freiflächen-Photovoltaikanlagen-Nutzung im Bereich der gesamten 
Verbandsgemeinde Arzfeld mit dem Ziel der Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 
beinhaltet. Dabei sollen die Daten aus dem Planungsjahr 2017 zu Grunde gelegt werden. 
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Zu Punkt 5. Fortführung der unterrichtsergänzenden Betreuungsangebote an  
den Grundschulen Arzfeld, Daleiden und Lützkampen 

Wie bereits in den vergangenen Jahren soll das unterrichtsergänzende Betreuungsangebot auch 
im künftigen Schuljahr fortgesetzt werden. 
 
Dem Verbandsgemeinderat wird eine entsprechende Beschlussfassung empfohlen, wobei dieser 
Beschluss für die weitere Zukunft gelten soll, da nicht mit Veränderungen in diesem Bereich zu 
rechnen ist. 

Zu Punkt 6. Umsetzung des neuen § 2 b UStG und Tax-Compliance-Managementsystems 
zum 01.01.2021 

Hierzu war ein Vermerk der Verwaltung erarbeitet worden, der die komplette Problematik 
erfasst. Vor der Sitzung des Verbandsgemeinderates soll dieser Vermerk allen Ratsmitgliedern 
und Beigeordneten in geeigneter Form zur Kenntnis gegeben werden. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss nahm hiervon Kenntnis. 

Zu Punkt 7. Sponsoringleistungen / Spenden an die Verbandsgemeinde 
- Annahmeerklärung der Verbandsgemeinde 

Die Verbandsgemeinde Arzfeld erhält folgende Spenden: 
 
REWE Fuchs OHG 
100,00 Euro für den Gesundheitstag Arzfeld 
 
Raiffeisenbank Westeifel eG 
300,00 Euro für den Gesundheitstag Arzfeld 
 
Kreissparkasse Bitburg-Prüm 
1.500,00 Euro für die Touristinformation Arzfeld 
zur Förderung der Heimatpflege und Heimatkunde) 
 
Die Spenden wurden zunächst als vorläufige Spenden gebucht, bis alle Formalitäten (Anzeige 
KV und Beschluss) erledigt sind. 
 
Nach einem Rundschreiben des Ministeriums des Innern und für Sport vom 18.06.2008 ist unter 
Ziffer 8 (Seite 11) ausgeführt, dass die einzelnen Spenden bis zum Zeitpunkt der Genehmigung 
durch den Rat nur vorbehaltlich angenommen werden dürfen. Damit die Spende angenommen 
werden kann, ist es dringend notwendig, dass ein entsprechender Beschluss durch den Haupt- 
und Finanzausschuss des Verbandsgemeinderates Arzfeld gefasst wird. 
 
Die Spenden sind der Kreisverwaltung angezeigt worden. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss sprach sich zur Annahme der Spenden aus. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Zu Punkt 8. Mitteilungen / Verschiedenes 

Der Vorsitzende informierte über 
 
a) den Sitzungsplan 2020, der wie in den Vorjahren mit der Einladung zur Sitzung des 

Verbandsgemeinderates versendet wird. 
 
b) den Doppelhaushalt 2020/2021, der bereits jetzt in pdf-Format über die Startseite der 

Homepage der Verbandsgemeinde Arzfeld eingesehen werden kann. 
 
c) den in der Sitzung des Verbandsgemeinderates zu fassenden Beschluss über verkaufsoffene 

Sonntage und Markttage im Jahre 2020. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Es folgt der nicht öffentliche Teil der Sitzung. 
  


